

Choropleth Method

वर्णमाली (Choropleth) शब्द अंग्रेजी पर्यायवाची शब्द ग्रीक भाषा के Choros (स्थान) तथा Plethos (माप) शब्दों से मिलकर बना है तथा इसका समान्य अर्थ क्षेत्र में मात्रा (quantity) को दर्शाता है। इस प्रकार वर्णमाली या छाया मानचित्र (Shading map) में भिन्न-भिन्न घनत्व वाली छायाओं के द्वारा किसी वस्तु की प्रति इकाई क्षेत्र औसत संख्या या प्रतिशत मूल्य जैसे जनसंख्या का प्रतिवर्ग किलोमीटर घनत्व कृषि भूमि (Cultivated land) का प्रतिशत विभिन्न राज्यों में प्रति दशक राष्ट्रीय आय अथवा किसी फसल का भिन्न-भिन्न क्षेत्रों में प्रति हेक्टेयर उत्पादन आदि प्रदर्शित किया जाता है।

प्राथमिक क्षेत्रों के आधार पर स्थानिकीय आंकड़ों को प्राप्त करना सरल होता है। अतः वर्णमाली मानचित्र बनाने के लिए प्रायः राज्यों, जनपदों, तहसीलों, विकास-खण्ड एवं अन्य क्षेत्रों की इकाई क्षेत्रों के रूप में चुना जाता है।

इस शब्दों में, इन मानचित्रों में घनत्व आदि की अभिव्यक्ति को राजनीतिक अथवा प्रशासनिक क्षेत्रों के आधार पर दर्शाया जाता है।

ऐसा करने के फलस्वरूप वर्गमाली मानचित्र में दो प्रकार के क्षेत्र पाए जाते हैं।

प्रथम :- इन मानचित्रों का धनत्व वाले क्षेत्रों को प्रशासनिक सीमाओं के द्वारा एक दूसरे से विभक्त दिखलाया जाता है, जो एक असम्भाविक बात है क्योंकि राजनीतिक व प्रशासनिक सीमाएँ अस्थायी होती हैं तथा यह आवश्यक नहीं है कि धनत्व-क्षेत्रों की सीमाएँ प्रशासनिक सीमाएँ का अनुसरण करें। यही कारण है कि कभी-कभी ये कृत्रिम सीमाएँ एक ही प्रकार के क्षेत्रों की कड़ी भागों में बाँट देती हैं अथवा भिन्न भिन्न धनत्व वाले क्षेत्रों को मिलाकर एक प्रशासनिक क्षेत्र बना देती हैं।

द्वितीय :- वर्गमाली मानचित्र बनते समय यह मान लिया जाता है कि किसी प्रशासनिक क्षेत्र में धनत्व की मात्रा सर्वत्र एक समान है परन्तु ऐसा मान लेना ब्रह्मिणी है क्योंकि ऐसा ऊपर बतलाया गया है एक ही प्रशासनिक क्षेत्र में भिन्न-2 धनत्व वाले क्षेत्र हो सकते हैं।

वर्णमयी मानचित्र बनाने के लिए सर्वप्रथम विभिन्न राज्यों आदि के अनुसार दिये गये आँकड़ों को आरोही या अवरोही क्रम में व्यवस्थित करते हैं। इसके पश्चात् किसी उचित अन्तराल पर आँकड़ों में बाँट देते हैं। जैसे 0-10, 10-20, 20-30 आदि के स्थान पर 0-9, 10-19, 20-29 के समान पध्दात अपनाई जानी चाहिए क्योंकि वर्णमयी मानचित्रों में छायाओं के परिवर्तन से धनत्व रेखाओं के बजार सीमा रेखांकन कोण होगा है।

मूल्यों के बढ़ने के साथ-साथ छायाओं में भारीपन बढ़ता जाना चाहिए जिससे मानचित्र को देखने मात्र से विभिन्न क्षेत्रों का तुलनात्मक महत्व समझा जा सके। इस प्रकार सबसे कम धनत्व वाले क्षेत्र में सबसे हल्की छाया, उससे अधिक धनत्व वाले क्षेत्रों में भारी छाया तथा सबसे अधिक धनत्व वाले क्षेत्रों में भारी छाया तथा सबसे भारी जाती है।

मानचित्र में प्रयुक्त सभी छायाओं को सन्तुलन में दिखाना आवश्यक होता है।